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ZAKLADY PROGRAMOVANi
NA KALKULATORU TI 58/59
Jifi Jezek
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1. Uvod

Podle vybaveni a podle vypodetnich moi-
nosti mbZeme soutasné minikalkulatory roz-
délit do tfi skupin:

a) pristroje schopné vykonavat zakladni arit-
metické operace(+, —, x, ;). Byvaji vybaveny
datovou paméti, tj. registrem, do kterého se
da ulozit &islo zobrazené na displeji a ze
kterého se muze Cislo pfesunout zpét na
displej. Samostatnym tladitkem téz pricita-
me &i odéitame gisto z displeje k obsahu
paméti (tzv. aritmetika v paméti). Nékteré
typy obsahuji i hodinky, stopky a kalendar
nebo zafizeni k méreni délek.

b) Pristroje, které jsou navic vybaveny pevné
naprogramovanymi funkcemi nebo vzorci.
Byvaji to funkce sin x, cos x, tg-x,Vx, 1/x,
In x, Int x a funkce k nim inverzni. Napf. pfi
stisku tlaéitka sin prob&hne vypoéet sinu u-
hiu, ktery byl pfedtim vloZzen na dispiej, apo
skonéeni vypoftu se vysledek objevi na
displeji (vypolet probihd dosazenim do
mnohoclenu aproximujiciho pfisluSnou
funkci). Nejednotnost panuje ve znaleni
tladitek pro vypocet inverzni funkce. Nékdy
se pouzivd samostatné tlatitko ARC nebo
INV, které se kombinuje s tladitkem pfislus-
né funkce. tedv ARC sin, ARC cos nebo INV
tg, INV In (coz je e*). Casto se setkame se
znadenim sin., a s nevhodnym sin~' (neza-
ménovat za mocninu). Tyto kalkulacky piné
nahradi pouZivané matematické tabulky
a jsou jiz dnes béZné. LepSi typy maji vice
datovych paméti, byvaji vybaveny programy
pro statistické vypolty, prevody pravouh-

Algebraicky operagni systém (AOS)
Programové instrukce

. Programovéni podle vzorce

Programové vybavenl

Podmin&ny skok, podprogram, indexregistr

lych souFadnic na polarni, feSeni kvadratic-
kych rovnic, kombinatoricke vypoCty ap.
Aritmetika v pamétech umoZiiuje i nasobeni
a déleni.

¢) K soucasnym $§piCkovym vyrobkim patfi
programovatelné minikalkulatory, které
umoZiiuji navic vloZit do zvlastni programo-
vé paméti (programovych registrd) soubor
instrukci, které pak pocitaé v urcité po-
sloupnosti provadi. Tento program muzeme
vkladat bud ruéné pomoci pfisludnych tlagi-
tek nebo jej prostfednictvim vestavéného
magnetofonu pfehrajeme z hotové magne-
tické karty. Do nejnovéjsich typu vkladame
polovodiéovy modul, ve kterém je jiz zako-
dovana fada programi o délce az nékolik
set krokd.

Dale se budeme zabyvat programovatelny-
mi kalkulatory Texas Instruments TI-58 a
Ti-59, které jsou v CSSR nejvice rozsifeny.
Tyto pristroje maji (Udaje v z&vorkach plati
pro typ 59)

a) algebraicky opera&ni systém,

b) 60 (100) datovych registru,

c) 480 (960) programovych registra,

d) vyménny polovodi¢ovy modul s 25 pro-
gramy,

€) moZnost pfipojeni tiskarny,

f) magnetofon pro nahrani a pfehrani progra-
mu z magnetického $titku (pouze TI-59),

g) fadu funkci, se kterymi se postupné sezna-
mime.

Za kaZdou kapitolou tohoto kursu je uvede-
na fada ptikladu, které si podrobné zpracujte
a zkontrolujte podle vysledku. Snaite se vytva-
fet vlastni varianty uvedenych pfikiadi.
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2. Algebraicky operacni
systém (AOS)

Algebraicky operaéni systém respektuje
pravidla o nadfazenosti aritmetickych operaci.
Pro srovnéani sledujeme vypodet na béiné
jednoduché kalkulaéce pri posloupnosti
tladitek

5+ 3x4-8:2=.

PFi stisknuti operaéniho tladitka (tj. tlacitka
k provedeni aritmetické operace) uzavie se
vidy predesly naznadeny poéetni vykon, takZe
pocitame hodnotu vyrazu

[(6 + 3)-4-8]:2 = 12.
Pfi stejném sledu tiaditek na kalkulatoru s AOS
bude mit soudin prednost pfed souétem a po-
dil pfed rozdilem, takze vypoéitame

5+3-4-— =
5= 13

Slu¢ovani soucinl a podill zde probiha pfimo,

bez nutnosti pouziti zavorek.

Véechny operace muZeme roztridit podle
jejich priority (nadfazenosti) do Sesti tfid:

1. Nejprve probéhnou aritmetické operace na
paméfovych registrech. Jsou to:

a) SUM mn ... gislo na displeji se pfiéte
k obsahu registru gislo mn,
b)Prd mn .. Cislemnadisplejise vyndso-
bi obsah registru éislo mn,
¢) INV SUM mn ... &islo na displeji se
odette od obsahu registru &islo mn,
d)INVPrdmn ... Cislem nadisplejise déli
obsah registru ¢islo mn.

islo na displeji zstava beze zmény, zapo-
¢até aritmetické operace nejsou ovlivnény.

2. Déle maji pfednost vypoé&ty hodnoty funkce
jedné proménné. Je-li na displeji hodnota
argumentu x, pak se po stisknuti funkéniho
tlatitka objevi na displeji pfislusna funkéni
hodnota. Zapod&até aritmetické operace ne-
jsou opét narudeny. Na Ti-58/59 mame
kdispozici funk&nitladitka sin, cos, tan, Inx,
log, x2, |xl, Vx, Int (tato operace oddéli ce-
lou ¢ast z ¢isla nadispleji, napf. Int 5,65 = 5),
kombinaci tlaitek miZeme vytvofit funkce
dalsi jako INV sin, INV cos, INVtan, INVinx
{tj. e*), INV log (tj. 10¥), INV Int (INV int
5,65 = 0,65)a1/x.

3. Vypodet funkci dvou proménnych y* a INV
y* (coi je y'”*) probéhne tak, e nejprve
viozime na displej hodnotu zakiadu y a po
stisku tlagitka y*, popt. INV y* viozime expo-
nent x. Vypofet ukonéi kaidé operacni
tla¢itko s niZdi prioritou. Mame-li napf.

vypotitat 5% 7, bude pofadi tiaditek 5y* 6 -

7 =.

4. Nasobeni a déleni probéhne vidy pfed

5. s€itanim a od¢&itanim.

6. Nejniz8i prioritu ma operace vyvolanatlacit-
kem =, ktera vyhodnoti véechny zapoc&até
operace vzhledem k jejich nadfazenosti
a uzavie vypodet.

Poradi operaci stanovené vySe uvedenym
rozdélenim ize podle potieby ménit viozenim
levych a pravych zavorek na pfisludné misto.
MuZeme pouiit az 8 par zavorek a poditat tak
velmi sloZité vyrazy. Chceme-li po otevfeni
levé zavorky pouZit jako prvnl &len v zévorce
¢islo z displeje, stiskneme tlaitko CE. Presu-
neme tak toto &islo do prisiusného operaéniho
registru (CE v tomto p¥ipadé nenuluje displej).
Pri vypoltu vyrazu 5678 + (5678 - 2,3). &
postupujeme tedy takto:

5,678+ (CE-2.3)x5=

Piiklad 2.1

Machovo ¢&islo uddvd pomér rychlosti leta-
dla k rychlosti zvuku. ProtoZe rychlost zvuku
zdvisi na tlaku a teploté vzduchu, uvddi se pro
letadlo letic/ rychlosti v [km/h] ve vysce
h [m] komplikovany vztah

M= Vs [({[(1 +0,2 - [—1—2"2?]2)3-5-1] -

[1-2256 - 10 - h]>2 4 fJome 1],

kde M je Machovo Cislo. Vypocitejte M pro
rychlost v = 650 km/h a vy$ku h = 7600 m.
Reseni
Vzhledem k AOS a dostatecnému poctu zdvo-
rek vklddame vyraz pod odmocninou tak, jak je
napsan, tedy
Ex ({((((1+.2x(650: 1225) ) y"
3.5-1)x(1-2256 EE5 +|— x 7600) y* 5.2656
+{=)+ 1)y .286-1) = vx
a displeji Cteme vysledek M = 0,83.

Piivypoctu M pro jiné hodnoty va h musime
opakované stisknout vétsinu tlacitek. Pii pou-
Ziti programovateiného kalkuldtoru se celd
posioupnost instrukci dand tacitky uloZi do
brogramove paméti a pfi vypoctu vkiddame
pouze hodnoly v a h. Tim se cely vypocet
zjednodudi a zkrdti. K pfikladu se jesté v dalsim
vrdtime.
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Poznémka: PFi vypodltu jsme pouili tladitko +/—,
které méni znaménko ¢&isla na displeji, date pak
tlatitko EE pro vstup exponentu, zobrazujeme-li
¢islo v semilogaritmickém tvaru. Vystedek nadisple-
ji pak &teme ve tvaru 8,3.10”", zaokrouhlime-li &islo
na jedno desetinné misto instrukci Fix 1. Vysledek
v pevné Ffadové &éarce vyZaduje zruSeni nastave-
ného tvaru tlaéitky INV EE. Na dvé& desetinn& mista
zaokrouhlime instrukci Fix 2.

Cviéeni
1. Bez pouiiti paméti a zavorek vypoditej nasleduji-

ci priklady:
5-1in0,87
a) 5-3-si o —
) 3 -sind40° b) 2+ tg 10°

c) 3-e*-Intg5s0°
2. Uréi zbytek po délenl ¢isla a Cislem b vypoé&tem
podle vztahu

a
z=a~-b - Int —

b
proaja = 32,b = 7
b)a = 43276, b = 41
c)a = 96647, b = 127

3. Pomocl kosinové vaty ¢ = Va® + b® — 2ab cos y
vypoditej stranu ¢ v trojdhelniku, je-li a) a = 33,
b =7 vy=120°b)a = 21,b = 5,y =601

4. 2e vzorce v pfikladd 2.1 vypotitej rychlost
v v zdvislosti na M a h. Potom vypocitej rychlost ve
vy$ce h = 10 000 m potfebnou k dosazenIM = 1.

5. Ze stejného vzorce vypoditej vySku h v zavislosti
na M a v. Potom vypoditej vySku, ve které pfi
rychlostiv = 460 km/h doséhneme M = 1.

6. Vzroste-li veli¢inaa, n-krat pravideiné o p %,
dosahne hodnoty

an=ao'(1+—1%0—)

Vypotitej a) ag, je-liag = 20
n, je-li ap = 430, a5 = 1
anb = 100, p=3%, n =
an = 300,80 = 50,n = 10.

n

[ =]

5%,n = 50,b)
2 %, c) ay, je-li
70, d) p, je-h

'
)

3. Programové instrukce

Programovatelny kalkulator mGZe pracovat
v rezimu

1. ptimého vypoctu, Fizeného ruénétladitky,

2. vypoétu fizeného programem, ktery vio-
Zime do programové paméti ruéné nebo
ptehranim z magnetické karty. Vypotet
muzZe byt téz fizen programem z vestave-
ného vyménného  polovoditového
modulu.

Pti ruénim vkladani programu nejdfive tla-
Citkem LRN (learn - uéiti se) prepneme kalku-
lator do reZimu, ve kterém si bude pamatovat
sled instrukci vkladanych tlaitky. Soubor
téchto instrukci pak tvori program. Pouzivané
instrukce muZeme rozdélit do nékolika
skupin:

a) Jsou to jednak instrukce k provedeni mate-
matické operace. Kromé instrukci uvede-
nych jizv 2. kapitole uvedeme jesté nasledu-
jici:
+/—~ ...zména znaménka ¢&isla na displeji,
Fixa ...zaokrouhleni &isla na displeji na
n desetinnych mist, dal$i vypoc&et viak pro-
biha dale na plny pocet desetinnych mist
(celkem 13 cifer). Odriznuti skrytych dese-
tinnych mist (tedy zaokrouhleni i pro dal$i
vypocet) mizeme provést sekvenci EE INV
EE,

EE ... (enter exponent) pii?rava pro vio-
zeni exponentu desiti (2,3.10-' vlozime jako
23EE11 +/-),

Eng ...¢Cislonadisplejisezobrazitak, aby
exponent byl ndsobkem tfi,

D.MS ... pfevod stupfid, minut avtefinna
stupné,

INV D.MS . pfevod stupil na stupné,
minuty a vtefiny,

Deg ... pfistroj nadale pogita goniomet-
rické funkce pro argument ve stupnich,
RAD ... pfistroj poéita hodnoty gonio-
metrickych funkci pro argument v radia-
nech.

b) Druhou skupinu tvofi instrukce k pfesunu
dat (¢isel) mezi displejem a datovymi regis-
try. Cislo na displeji budeme nadale ozna-
¢ovat jako Cislo uloZené v registru Rx,
datové registry budeme adresovat dvouci-
fernym Cislem, tedy R34 znali datovou
pameéf 34, Zvlastni, tzv. testovaci registr,
budeme oznacovat Rt. Instrukce
RCL mn ... pfresune ¢&islo z Rmn na
displej (RCL znaéi recall — vyvolani),

STO mn ... presune Cislo z displeje do
Rmn (STO znaéi story — pamét),

Exc mn ... vyméni ¢isla mezi Rmn a Rx
(Exc znadi exchange — vymeéna),

x 2t ...vyméni ¢isla mezi Rx a Rt.

Po instrukci RCL mn pavodni &islo v Rmn
zustava, STO mn také neovlivni islo v Rx.

c) Zviastni postaveni maji instrukce k oznace-
ni zaatku a konce programu nebo k ozna-
éeni jeho ¢asti. Zatatek programuvyznalu-
jeme tlagitkem Lbl (label - zna¢ka) s pfipo-
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jenim nékterého z pismen A, B,C, D, E, A', |

B, C’, D', E'. Misto tlatitkas pismenem mu- o 75

ieme poutit i libovolného jiného tlacitka, T

které pak ztraci svij vyznam k provedeni 02, 080

operace. Spojeni Lbi A, Lbi E', Lbl x2, Lb} ;3| GTO 081 ' GTo

sin apod. pak nazyvame navéstim. Na konci 04 o 1 082 A i
programu uvadime R/S (run/stop - vypo- -1 05 83 083
Cet/zastaveni vypoétu) nebo INV SBR (za- 106

staveni vypoétu nebo navrat z podpro- S
gramu). e -

d) Jednotlivé instrukce zapsané v programu 213 LBl
provadi poditat v pofadi. jak za sebou s 7% A
nésleduji, pokud neni v programu zafazena T8e 255 |
instrukce ke skoku na jinou ¢4st programu. 2 -

1. Nepodmindny skok programujeme in- 85 6 O
strukci GTO {go to - jdi na) s uvedenim
absolutni nebo symbolicke adresy. Na Obr. 1 Obr. 2

obr. 1 je zobrazen nepodminény skok na

symbolickou adresu, pfedstavovanou
néavéstim Lbl A. Pro instrukci GTO A pro-
gram pokraduje instrukciza navéstim Lbl
A. Trojciterna &isla v levé &asti obdeinid-
ku udavaji absolutni adresy, pod kterymi
jsou jednotlive instrukce zapsany v pro-
gramové paméti. Na obr. 2 je zobrazen
nepodmin&ny skok na absolutni adresu.
Program pokraduje instrukci na adrese
183.

2. Skok na podprogram néasleduje za in-

strukci SBR s uvedenim absolutni nebo
symbolické adresy (subroutine - podpro-
gram).Podprogram probéhne aZ k mistu
oznatenému instrukci INV SBR (navrat
z podprogramu), zde se v§ak vypodet
nezastavi, ale vrati se na krok nasleduijici
za ptikazem ke skoku na podprogram.

Podprogram oznaéeny navéstim s pis-
menem [ze adresovat zkracené bez in-
strukce SBR, tedy misto SBR B stadi
pouhé B. Podprogram z polovodiového
modulu volame instrukci Pgm mn (mn
udavé ¢islo podprogramu) opét s uvede-
nim absolutni nebo symbolické adresy.
Podprogramy Ize fadit az do Sesti trovni,
tzn., Ze podprogram muze byt podpro-
gramem jiného podprogramu. Obr. 3

ukazuje strukturu tfi Grovni podprogra-

mu a uiti podprogramu z polovoditové-
ho modulu.

Po instrukci SBR 218 béZi podprogram
od kroku 218. 233. krok obsahuje zkrace-
ny pfikaz ke skoku za navésti Lbl B. Tato
¢ast od kroku 291 a2 do kreoku 311 tvofi
druhou uroven podprogramu vzhiedem

O

! ! ! Pgm 21
060 | 218 | 291 1Lt 312 | (bl Lbl
061 | SBR F 22 | 8 - 313 | sin c
062 02 i 220 | 293 | 7 ~
-1 063 18 i (]
{084 L 1 ites
065 232 | 297 352 | Pgm
066 23 | B M| 28 SBR 353 21 il
067 2% | (299 1sin H | 3% c H
068 235 | 00 | - [ 355 "
069 236 0 356
070
a71 - ! e !
072 258 (nwvsBr I M 3 iinvser| Y 395 |nvsBR | L/stsn O
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k programu hiavnimu. Treti podprogram  e)
nasleduje za instrukci SBR sin (coz je
ptikaz ke skoku za navésti Lbi sin, se
sinem jako funkci nema tato ¢ast progra-
mu nic spole¢ného). Tento program vy-
uziva jesté programu Cislo 21 programo-
vého modulu od navésti Lbl C. Pak jiz
zadinaji po instrukci INV SBRnavraty do )
podprogramu niz8ich urovni, dale pak

hlavni program pokra&uje krokem 064.

3. Podminény skok probéhne tehdy, je-

splnéna padminka tzv. rozhodovaci ope-
race. Adresa skoku nasleduje za rozho-
dovaci instrukci. Pokud podminka v této
operaci spinéna neni, pfikaz ke skoku se
vynechaa program pokraduje nasledujici
instrukci. TI-58/59 pouziva tyto rozhodo-

vaci operace:

x=t ... e Cislo v registru Rx (na displeji)

rovna &islu v registru Rt?

INV x=t ... je Cislo v Rx rizné od Cisla @)
v Rt?

x=t . ..jedislo v Rx vétsinebo ravng gislu
v Rt?

INV x=t ... je ¢islo v Rx mensi nez Cislo
v Rt?

Dszn ...jecislovRnrGznéodnuly? Tato

instrukce jesté pred rozhodova-

nim odeéte 1 v Rn.
INVDszn
v Rn rovno nule?"
It flg m

.odecteni 1 v Rn atest, jeédislo

. je pfiznak (flag, pfepinac) &islo

m nastaven? Pfiznak se nastavuje  h)
v programu instrukci Stflg m, rusi

Instrukce k preruseni vypoétu pouzivame
tehdy, jestlize chceme zjistit mezivysledek
nebo kontrolovat postup vypodtu. Tlagit- -
kem Pause pterusime vypocet asi na 1 s,
program pak déle pokracuje. Instrukce R/S
zastavi probihajici vypoget nebo naopak
program spousti.

Zvlastni skupinu tvofi instrukce

CE ... mazani &isla na displeji, pokud
byio vioZeno ruéné tlagitky,

CLR ... nulovanidispleje a zruseniv3ech
zapocatych operaci,

CMs ... nulovani v8ech datovych re-
gistra,

CP ... nulovani registru Rt, v reZimu pfi-
mého vypodtu se navic maze vlozeny
program,

RST ... cita¢ instrukci se vraci naadresu

000, rusi se navraty z podprograma
a nastavené pfiznaky.
KvioZeniprogramu, k jeho opravé a orienta-
ci v ném slouZi instrukce
LRN ... pfepnuti rezimu vypoctového do
rezimu pro vkladani programu tlagitky,
SST ... (single step - jeden krok) posuv
programu o jeden krok vpfed,
BST ... (back step - krok zpét) posuv
programu 0 jeden Krok zpét,
Ins ... uvolnéni jednoho programového
kroku pro vioZeni dodate¢né instrukce,
Del ... vymézani kroku z programoveé
paméti.
Instrukce k ovladani tiskarny:
Prt (print — tiskni}... vytiskne se obsah

se instrukci INV Stflg m. displeje,
Na obr. 4 ai 6 jsou zobrazeny podmingéné Adv ... posuv papiru v tiskarné o jeden
skoky na symbolickou i absolutni adresu. radek.
S | |
1 203 1INV 287 | 355 |
NEMo et NE 00 | w2t 28 Nel 3561 itlg
n3 B 205 | 02 .289 37 15 liwo
1 206 | 87 }_2§Q_ ] 358 INV T
jLms 207 291 o 359
i | 208 360
W — 209 302 21
] 210 303 \psz |, - [362
154 Lbl 2n 304 1 33 Lol
155 D 212 305 02 364 INV
156 ! 213 P 89 x5 -
157 21 307 366
1 .
Obr. 4. Obr. 5. Obr. 6.
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4. Programovani podle
vzorce

Pokud mame nékolikrat opakované dosa-
zovat dané veli¢iny do stejného vzorce, muze-
me pouZity sled operaci uioZit do programové
paméti a vlastni vypocet pak fidit programem.
Postup si ukazme na nasledujicim pfikladu:
Prikiad 4. 1

Sestav program pro vypocet obvodu pravi-
deiného n-uhelnika vepsaného do kruZnice
q poloméru r.

ResSeni
Rozborem vzorce pro vypocet obvodu

s 2
o=2:r-n-sin—m
n

Zjistime, Ze Cislo n se pfi vypoctu opakuje,

a proto je pred vypoctem vioZime do paméts
RO instrukci STO 00. Polomér r predpoklada-
me v registru Rx — tedy na displeji. Tyto dvé
pocatecni operace zapiseme

RO: =n RAx: =r
a éteme ,do registru RO dosadime n, do
registru Rx dosadime r"'. Pfi sestavovani pro-
gramu pomaha nakresleni tzv. vyvojového
diagramu, ve kterém graficky znazornime lo-
gicky postup vypoctu.

Cinnost  tykajici  se
vstupnich hodnot zapi-
sujeme do znacky é. 12
normy CSN 36 9030~ ko-
sodéiniku. Pro oznadeni
zacatku a konce progra-
mu SlouZi mezni znacka
¢. 29 - ovédl. Do znacky
C. 1~ obdéiniku zapisu-
jemesled pouZitych ope- Obr. 7. ( STOP
raci,

Pocatek programu z piikladu 4.1 oznadime
navéstim Lbl A. Do ovélu ve vyvojovém diagra-
mu proto zapiseme pismeno A. Vztah pro
vypocet obvodu zapiseme do obdéiniku a dia-
gram zakoncime opét mezniznackou, do které
zapiseme STOP. Svislou éarou spojujici jed-
notlivé znacky vyznacime jejich "vzdjemny
vztah.

Podle diagramu (obr. 7) pak ji? snadno
zapiSeme cely program:

Lbl A x 2 x RCL 00 x/gr : RCL 00) Rad sin
= R/S.

Vypolet zacind ndvestim Lbl A za pfedpokia-
du, Ze polomér r je na displeji, proto hned
ndsleduje instrukce krat a ndsobime &islem 2,
pak ndsobime &islem n, které instrukci RCL 00
presuneme z paméti na displej. Zavorkami
vyznacime, Ze nejdfive nutno vypocitat podil
a pak teprve jeho sinus (finak by mél vypocet
sinu pfednost pred délenim). ProtozZe prislus-
ny uhel je dan v radidnech, pfepneme pred
vypoctem sinu kalkuldtor do prislusného rei-
mu instrukci Rad. Ukonéeni vypoctu z2ajistime
instrukef R/S.

Hotovy program nynivioZime do programo-
vé paméti kalkuldtoru. Postupuj ndsledujicim

zpusobem:

a) Zapni kalkulator.

b) Stiskni tlacitko LAN. Na displeji se objevi
000 00. Prvni trojcisli uddva poradové éislo
vklddané instrukce, vyznam druhého dvoj-
Cisli si vysvétlime pozdéji.

¢) Vloz sestaveny program tim zpusobem, Ze
tisknes odpovidajici taditka. Pred instruk-
cemi Lbl, Rad a sin stiskni tlacitko 2nd.

d) Stiskni opét tiaéitko LRN. Tim je kalkuldtor
pfipraven k vypoctu.

Nejdrive si ale vioZeny program pfekontroluje-

me. Tlacitkem RST vrétime éitac instrukci na

adresu 000 a tlacitkem LRN si zobrazime na
displefi program. Objevi se 000 76. Dvoucifer-
né cislo udava kod vioZené instrukce. Vétsinou
znaci soufadnice pfislusného tlalitka. Napr.

34 je kod 4. tlalitka ve 3. fadé. Pokud bylo

pouZito funkéniho tladitka 2nd, zvétsuje se

druhd Cislice 0 5. Tedy 76 uddva 1. tlacitko v 7.

fadé - 2nd Lbl.

Zkontrolujeme si tedy sprdvnost programu
podle téchto Cisel. Tiaditkem SST si vidy
zobrazime na displeji ndsledujici programovy
krok (BST vraci o krok zpét). Tedy

000 76 Lbl (16,8
001 11 A 16,8
002 65 «x 16,8
003 02 2 2

004 65 x 33,6
005 43 RCL{336
006 00 O 52

polomér kruZnice r

soutin 2r

podet strann

007 65 «x 17472 souéin 2rn

008 53 ( 1747,2

009 89 = 3,141592654

010 55 3,141592654

011 43 RCL |3,141592654

012 00 © 52 n

013 54 ) 0604152433 podil n/n

014 70 Rad {.0604152433 vypolet prob&hne

v obloukové mife

O
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015 38 sin
016 95 =

.0603784974 hodnota sin n/n
105,4933107 vysledek — obvod

mnohouheinika
105,4933107

zaokrouhleni na 1 desetinné mist
Fix1105,5

V tretim sloupci je uveden vyznam kédovych
Cisel. Pokud nékterd instrukce nesouhlasi,
stisknéte sprdvné tlacitko, chybnd instrukce se
pfepise sprdvnou.

Tlacitkem LRN pfepnéte kalkuldtor zpét do
vypocletniho rezimu a zkuste projit program
krok po kroku pro hodnoty n = 52, r = 16,8.
Postupujeme takto:

5287000 168 RST
a tiacitkem SST provéfime jednotiivé progra-
mové kroky. Na displeji se budou objevovat
dilci vypocty podle ctvrtého sloupce tabulky.
Vysledky zaokrouhlime na 1 desetinné misto
instrukci Fix 1.

Tim jsme podrobné rozebrali postup pri
vkidddni programu a muZeme pfistoupit
k viastnimu vypoctu. JestliZe stiskneme tiacit-
ko A, probéhne rychle vypocet od navésti Lbl
A aZ k instrukci R/S. Doplrite sami ndsledujici
tabulku:

017 91 R/S

n r o [postup na displeji
52 16,8 [105,5(52 STO 00 16,8 A 105,5
52 180 180 A 11303
10 20 10 STO 00 20 A
1000 1 1000 STO 00 A Fix 5

1000000 05 1000000 STO 00 5°A

Vkiadéani Cisel bychom mohli zjednodusit uZi-
tim registru Rt. Jestlize dané veliciny vioZime
postupem r x 2t n A,bude program
Lbl A x x2t x 2 x (n : x> t)Rad sin = R/S

Vyzkousejte tento program
Piiklad 4.2

Doplime pfedesly priklad podminkou, aby
se vypocet obvodu mnohouhelnika opakoval
pro n.h uhelnik, kde h je dana konstanta.
Polomér kruZnice predpokladéme pied zaha-
jenim vypoctu v R1 a krok h v R2. Pocdtecni
hodnota n bude v registru RO.
Reseni

Vyvojovy diagram na obr. 8 ndzorné ukazuje
stavbu celého programu. Polatek oznacime
navéstim Lbl D a na displeji nejdiive na
okamZik zobrazime pocet stran n instrukci
Pause. ProtoZe n je Cislo pfirozen8, zajistime
tvar bez desetinnych mist instrukci Fix0. Ndsle-

rucné vioz:
n STO 00
r ST0 01
h S70 02

Lol D

RCLO

/ Fix 0
Pouse

x2

x RCL1
xtm:RCL O]
Rod sin=

/; -~ blikne na displeji

= nT
o_n2rsmn

; : - JFix 8
/ o-vysledek na displeji RS

o RCL2
- Prd 0
G100 D

Obr. 8.

duje vypocet obvodu, po zaokrouhleni vysled-
ku na 9 desetinnych mist vypoclet zastavime
instrukci R/S. Pokracovéni programu predpo-
kidda stisknuti tlacitka R/S, cislo v RO vynédso-
bime krokem h, takZe v R0 je novd hodnota n.
Prikazem ke skoku GTO D se program vrati za
navésti Lbl D a program probihd znovu pro
nové n. Vioite nyni program do programové
paméti znamym postupem LRNLbDID . .. GTO
D LRN. Vyzkousejte program pro hodnoty
r =035, h =2, pocatecni hodnota n = 10.
Postup:

10 STO 00 .5STO012STO 02D
Zaslaveny vypocet vZdy spustime tlalitkem
R/S. Nahradime-ii tuto instrukci instrukci
Pause, vypocet pokracuje asi po 1s. Pokud
pripojime ke kalkuldtoru tiskdrnu, nahradime
obé Pause instrukci Print, n i o se pak vytisk-
nou. Pro n= 5242880 se obvod shoduje s Lu-
dolfovym cislem na 9 desetinnych mist. Tato
shoda plati uz od n = 3141593, jak se muZete
plesvédcit.

Ptiklad 4.3

VyzkouSejte si ruzné zpusoby zadani vstup-
nich veli¢in. V pfikladu 4.2 jsme dané veliéiny
predem viloZili do registrd RO, R1, R2 ruéné
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taéitkem STO. | tato ¢innost se dé nahradit

programem. Uvedme si dva zpusoby:

1. Lbl A STO 0 R/S STO 1 R/S STO 2 R/S -
nebo misto posledni instrukce Lbl D . . .
PFi pouZiti tohoto programu zadame vstup-
ni veliGiny takto:

nArR/ShR/S
presun veli¢in do registrd zajisti s&m
program.

2. Lbl;ISSTO OR/S LbIBSTO1R/SLbICSTO
2R

Vyhodou tohoto programu je moZnostzadavat
veliciny v ltbovoiném poradi, napr.
nArBhCneborBnAhCap.
Vyzkousejte oba zpusoby.

Priklad 4.4
Indukénost civky s €innym odporem R Ize

vypocitat ze vztahu

L (%)2—92 ,

kde U [V] je napéti, | [A] proud a f[Hz] kmi-
tocet stridavého proudu.

Pri méreni indukénosti civky se vzducho-
vym jadrem Ohmovou metodou jsme namérili
hodnoty uvedené v ndsledujici tabulce. Se-
Stavte program pro zpracovani méreni.

¢islo | ) L
meéf. [A] iVv] {H]
1 0,10 14,6
2 0,15 21,9
3 0,20 29,1
4 0,25 36,5
5 0,30 43,7
6 0,35 51.0
f=495Hz. R =52 Q
L
Reseni:

Kmitocet a odpor jsou veliciny, které se béhem
méreni neméni. Pri vypoctu indukénosti pou-
Zijeme souéin 2nf, ktery uloZime do registru
RO programem A. Sledujte na vyvojovém
diagramu (obr. 9, 10), kde je vypocet dopinén
pocatecnim mazanim datovych registru a za-
okrouhlenim na 3 desetinnd mista. Progra-
mem B uchovéme R? do R2. Pro kaZdou dvojici
namérenych hodnot | a U pouZijeme program
C. Vypocitand hodnota indukcnosti se pficte
do R2, abychom na zavér mohli vypodcitat
prumérnou hodnotu indukcénosti. Pocet mére-
niregistrujeme v R3. Operace Op 23 toliz zvetsi

Obr. 9. { R, : = FlHz] 7

@ o
i i CMs
mazani registri ol
s X< x"=
zaokrouhlit 3d m .
Fix 3
(ST0P) R/S
f R.:=RN} ;
G i
XZ
ST101
(sTOP) R/S
|
{ ¢) Lot C
(x=t
—— 2
v Y2 _pe X"
L= yi RCL1=
2f x:
RCL 0=
R, =R, 4 SUM 2
Ry:=Ry +1 oP 23

( stoP) RIS

cisfo v A3 o jednicku. Pramérnou hodnotu
indukcnosti spocitame programem Lbl D. Sta-
ér vydélit soucet indukcnosti v R2 poctem
méreni v R3.

| kdyZ jsou programové kroky uvedeny
vedle vyvojovych diagramd, uvedme si cely
program znovu:

O

O

___.Qs’__._____.________g__; P S ——
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LblACMsx2xn=STOOFix3R/SLbiBx*STO
1R/SLbIC:x2t =x*~RCL1=Vx:RCLO
=SUM20p23R/SLbIDRCL2:RCL3=R/S

Nyni zpracuj vysledky méfeni z vyse uvedené

tabulky. Postup:

a) LRN - vloZ program -~ LRN,

b) vioZ kmitocet f na displej — stiskni A - na
displeji 2nf,

¢) vioZ odpor R na displej - stiskni B ~ na
displeji 2,

d) vioZ proud a napéti: | xat U € - na displeji
vypocitand indukcnost L,

e) krok d) opakuj pro ostatni méreni,

f) po skondeni vdech vypoltu stiskni D - na
displeji prumérna hodnota L.

Prostuduj si podrobné tento pfiklad a pak

vypracuj nésledujici cviceni,

Cviéeni

7. Sestav pragram pro vypof&et obvodu kruZnice
o polomé&ru r. Program oznac jako A, polomér
r vkiddame pred zahdjenim vypo&tu na displej.
8. Dopl ptedesly ptiklad programem B pro vypo-
¢et obsahy kruhu.
9. Uprav posledni dva programy tak, aby po stisku
ttatitka € ge na displeji ebjevit nejdfive obvod
-a pak obsah.
10. Sestav pragram, ktery k danému napéti U (V)
a proudu/{A) spodita ginny odpor A (Q) a vykon
P (W). Néved:
Lbl A ... pfesun U z dispieje do R1,
Lbl B ... pfesun/ z displeje do R2,
LbIC ... vypotetA = U/,
LbID ... vwypoletP = U.L
11. Vobvodu stfidavého proudu métime U (V), proud
t (A) a &inny vykon P (W). Sestav nasledujici
program pro zpracovani namétenych hodnot:
Lbl A .. . ptesun ! z displeje do R1,
Lbl B ... plfesun/ z displeje do R2,
Lbl C .. . pfesun P z displeje do R3,
Lbi A’ .. .vypolet cos ¢ = PAU.Y),
Lbl B’ vypacdet zdanlivého vykonu Ps = UL,
Lbl C* vypealet jalového vykanu Pq = Ul sin ¢
(sinus urdi g kosinu instrukcemi INV cos sin)
Lbl D' vypacet &inného odporu proudu /y =
=l cos @,
Lbl E’' vypaget jalového proudu /j = Lsin .
Program zkontroluj podle ndsledujici tabulky
(1. mé&feni) a tabulku doplf.

eml w1y | P [ cos ¢ Jos VAPQVANII (AY] 1 (8)

1 2201 199] 400} 091) 438 } t78 1182 {081
165 | 1.5 222
3 "o} 1,18] 956

12. Podle ptikladu 3 vytvof program pro vypodet
strany c v trojuhelniku, je-li dano:
strana a: Lbl A ... do R1,stranab: LbiB ... do
A2, dhel y: LbIC' ... do R3. Stranu ¢ spotite)
programem Lbl C.

13. Podle vztahu v pfikladu 2.1 utvof program pro
vypoéet Machova &isla. VloZeni rychlosti v a vy-
Sky h a zahéajenl vypodtu proved ru&né takto:

v x 2t h A.Dopln tabulku:

v(km/h) 650| 650| 800| 800 800| 800| 200y 200|122

h(m} {7600 |12 000 3000 }6000 |12 000 | 20 000 {10005000] ©

M 0,83

14. Vytvol program, ktery k dané hodnoté x vypocita
funké&ni hodnotu y v nasledujicich pFipadech:
a)y=4x — 5b)y = 3x2 — 5x + 1
c)y=—x+3x8 -3+ 52 -x+7
d)y = x — sinx — 1,9 (v radidnech)

e)y = tgx — x — 0,01 (v radidnech)

15. Sestav program, ktery k danym straném v troja-
heiniku a, b, ¢ vypolitd po fadé obsah S,
polomér kruZnice vepsané @, opsané r a vnitfnd
uhly a, B, y. Dané strany vioZ po fadé da registra
R1, R2, R3 programy A, B, C, pokradovani
proved instrukci R/S.

5. Programové vybaveni
TI-58/59 - softwarovy
integrovany modul

V minulé kapitole jsme poznali, jak spravné

sestaveny program urychliuje opakované vy-
pod&ty. Ptiprava programu a jeho ladéni (tzn.
zjiStovani jeho spravnosti, apinosti, upravova-
ni, zjednodu$ovani ap.) je vSak pracna a vyZa-
duje kromé potfebnych znalosti i praxi. Proto
vyrobci poditaéu doddvaji hotove programy
pro ¢asto se opakujici Ulohy jako soucast tzv.
programového vybaveni - software. Zdokona-
lujici se polovoditova technika umoinila vy-
robci TlvioZitde integrovaného polovodi¢ové-
ho modulu 25 raznych program( o celkové
délce 5000 kroku, S nékterymi se nyni sezna-
mime. ‘
Dalsi programy jsou uvedené v pfiru¢ce Stan-
dard Software Modul. Pro lep§i orientaci Ize
zasunout do vyfezu pod displejem §titek se
struénym navodem k pouiti programu.
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Tabuika nékterych funkci polovodiéového programového modulu:

Pfiklad 5.1: fedeni trojuhelnika sss vstupni | tladitko displej
hodnota
- Pgm 11 - Vyzkousej pro
vloZ délku strany a a A a a=5
vioZ délku strany b b B b b=12
vloi délku strany ¢ ¢ ¢ c c =13
vypodst Ghlu a - A a a =
vypolet Ghlu B - B’ i 8=
vypodet Ghlu vy _ c ¥ Ly =
Ptiklad 5.2: feSeni trojuheinika sus
- Pgm 11 - Vyzkousej pro
vioZ délku strany a A a a=21
vioZ délku strany b b B b b=5
vioi velikost Ghlu y Y c Y y = 60°
vypod&et délky strany ¢ - E c c=
vypodet Ghlu a - B’ a a=
vypodet hlu B - c' B B=
Priklad 5.3: kruhova vyset a Used
- Pgm 13 - Vyzkousej pro
vloZ polomér kruznice r r B8 r r=8
vioZ délku tétivy t t D t t=12
vypodet stfedového hlu {rad) - A o a =
vypoéet obsahu kruhové vysete - E Sv Sv =
vypo&et obsahu kruhové usete - E' Su [Su=
[Ptiklad 5.4: vypocet hodnoty polynomu
Hx} = ag + ajx + apx2 + ... + apx" - Pgm 07 - Vyzkousej pro
vloZ stupeh polynomu n n A n n=548=5
0 B 0 a1 =-3,a3=0
vioi koeficient a0 ad R/S a0
vioi koeficient a1 al R/S at a3 = 4,84 = =2
vioZ koeficient a2 . a2 R/S a2 ‘
as = 1
. . . . X = 2, f{x)=
vloZ hodnotu proménné x X c fix} [x=-6{x)=
vioZ daldi hodnotu x X Cc #{x)
Ptiklad 5.5: potet dni mezi dvéma daty
- Pgm 20 - vypotitej,.
vie? prvé datum di ve tvaru [kolik dni,
mmdd . rrr uplynulo od
{napt. datum narozeni 5. z&Fi 1963} Tvého narozeni
va tvaru 905.1963) dl A 0
vioZ druhé datum d2 d2 B o
vypotet poétu dnl mezidia d2 - c d

O
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6. Podminény skok, skok
na podprogram, nepfimé
adresovani, operace Dsz

O podminéném skoku nésledujicim za roz-
hodovaci (logickou) operaci jsme se zminili na
str. 5, pouziti si nyni ukaZzeme na nékolika
piikladech.

Piiklad 6.1

V registrech Ax a Rt mdme dvé libovoind
cisla. Sestav program, ktery vybere vétsi
Z léchto Cisel a pfesune je na displej (do
registru Rx).

Resen/

Ve vyvojovém diagramu ulohy (obr. 11) je
pouZita schematickd znacka ¢. 2 pro rozhodo-
vaci operaci. Tvoff ji kosodéinik s jednim
vstupem a se dvéma vystupy. Je-li podminka
x Z tspinéna, uskutednime skok (podminény)
na jinou ¢dst programu. V opaéném pfipadé
program pokraduje instrukci xzt, takZe na
displeji bude opét véts/ z danych disel.

Lbt B nebo odresa 006
STorP

Obr. 11

PouZijeme-li. skok na symbolickou adresu
Lb/ B, bude program vypadat takto: Lbi A x=t
Bix(?t LbI B R/S. Prostuduj si znovu obrézky 4
azé.

Pri skoku na absolutnf adresu nahradime
prikaz ke skoku B adresou instrukce R/S. Tim
se program zkrdtf 0 1 krok:

LblAx =t0 06 x2tR/S

Ptiklad 6.2

V registrech R1 az R4 mdme Clyfilibovoina
Cisla. Sestav program, ktery vybere z téchto
Cisel Cislo nejvéts/ a pfesune je na displej.

Resen/

Uvedeny postup je modifikacipredchézejiciho
ptikladu, vétsi cislo vsak nechdvdme v Rt
Postupné presouvdme na displej &isla z R2,

O

Ry :=R,.R,:=R,

ANO

<t
NE
¢

X
X =

Lbl B-—

R, .':/'?.?
-=q
ANO
x<t
NE

xz=t

LbIC -
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R3, R4 a testujeme, zda je x <t. Neni-Ii tato
podminka spinéna, zaménime obsahy registri
Rx a Rt. Zdvérem presuneme nejvétsi Sislo z Rt
na displey.

Podle vyvojového diagramu (obr. 12) pak
shadno sestavime program:

Lbl ARCL1x2tRCL2INVx Z1tB xzt
Lbl BRCL3INVx ZtC x2t
LbiC RCL 4 INV x ZtD x=t Lbl D x2tR/S

Na vyvojovém diagramu jsou teCkované vyzna-
ceny tif C4sti, které se v programu opakuji,
Prepisme proto tuto Cdst za ndvésti Lbf
E a ukonceme ji instrukci INV SBR — névrat
Z podprogramu. Ve viastnim programu pak
lyto Cdsti nahradme instrukci ke skoku na
podprogram E. Dostaneme pak program

Lbl E INV x 2t 007 x=t INVSBR Lbl A RCL 1
x&t RCL 2 E RCL 3 E RCL 4 E xt R/S.

éféetﬁli jsme 7 programovych krokd. Vyzkou-
ejte.

Priklad 6.3.
V registrech R1 aZz Rn médme n Cisel. Sestay

program, ktery vybere z téchto éisel éfslo

nejvétsi a presune je na displej.
Reseni:
Uloha je zobecnénim postupu pouZitého
v pitkladu 6.2 (obr. 13). Podet éfsel n uloZime
nejdfive do registru RO, ktery pouZijeme jako
indexregistr pro nepfimé adresovéni a jako
fidici registr smycky mezi 9. a 19. krokem. PFi
nepfimém adresovani instrukci RCL Ind 00 se
pfesune na displej Cislo z registru, jeho?
adresu najdeme v RO. Je-Ii tedy napf v RO
¢islo n=8, bude na displeji ¢islo z R8. Zmenseni
Cisla v RO o jednicku provedeme instrukci Op
30 (v dvodu programuy), ddle pak pouZijeme
instrukce Dsz 0, kterd jednak zmensi &islo v RO
0 jedniCku, ale kterd také testuje, zda v RO nenf
nula. Pokud RO # 0, uskutelni se skok na
adresu ndsledujfci za instrukci Dsz 0 (v nasem
pfipadé na adresu 009) a édst programu (tzv.
smycka) se bude opakovat tak dlouho, dokud
nebude RO = 0. Pak se piikaz ke skoku na
adresu 009 pfeskoci a program pokraéuje, z At
se pfesune na displej nalezené éislo a vypodet
se ukonci. Smycka a nepiimé adresovéni
umoZiiuji jinak celkem rozsahly program zkré-
it na 22 kroky:

Lbl A STO 0 RCL Ind 0 x%t Op 30 RCL Ind 0
INVx=1016 x% t Dsz 0 009 x2 t R/S

Obr. 13

[/
<

Ro.'=n,Rt..=Rn
n=n-1

adr.009

Ry =Ry

<<>ANO

NE

x=f

adresa 016

ANQ _~1n:=n-1 NE_|

n#0

Ptiklad 6.4,

Seslav program pro urceni nejvétsino spo-
lecného délitele Ciselu a .

Resen/

Pro uréeni D (u; v) pouZijeme Eukleidiv
algoritmus, podle kferého nejprve déiime vétsi
Cislo mensim, potom mensi Cislo délime prv-
nim zbytkem, ddle prvni zbytek délime druhym
Zbytkem a podobné pokracujeme tak diouho,
aZ dostaneme podil beze zbytku (obr. 14).
Prvni délitel, pfi kterém vyjde déleni beze
Zbytku, je hledany D. Napf. hledéme-Ii timto
zpusobem D (660; 168), postupujeme takto:
660 = 3.168 + 156, 168 = 1.156 + 12,
156 = 13.12 + 0, posledni nenulovy zbytek je
12, proto D (660; 168) = 12.

Zbytek po déleni &isla a Cislem b uréime
podle cviceni 2 jako z=a—b. Int § . Za
a pak dosadime b a za b dosadime z. Pokud je
Z # 0, vypolet opakujeme, jinak je D(u,v) = a.
Pred testovdnim zbytku z vynuiujeme registr
At instruke/ CP. Dand &isla u a v pfedpokidde-
me pied pocdtkem vypoctu v Rx a Rt. Zvolime-/i
obsazen/ registri Rl =a R2=b, R3=u,
R4 = v, muZeme podle vyvojového diagramu
sestavit program.

Lbl A STO 2 STO 4 x%t STO 1 STO 3 LblE
RCL1-RC2x(RCL1:RCL2)Int = Exc2STO
1CPRCL2INVx=tERCL1INVSBR.

O

O
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D

a=u,b=v

Lol E

z=a-b-Int g
b=z
a:=bipavodni)

ANO @
NE

D:=a

(sr00)

V tomto programu jsme pouZili instrukci
Exc 2 kterd vymériuje obsah displeje (zbytek z)
a obsah registru R2 (b). Uschovdniuavv A3
a R4 je zde zbytecné, ale vyuZijeme je ve
cviceni v pfikiadu na nejmensi spolecny ndso-
bek dvou éisel.

Uréi podie tohoto programu:
D(18;72)=

D (24 335; 413478) =

D (434909; 216775) =
Postup:

ux=tvA

Ptikiad 6.5

Sestav program pro vypocet jednotlivych
¢lenu rekurentn/ posloupnosti dané vztahem
8, = a,-1 + a,-z (Fibonacciho posloupnost)
za pfedpokladu, Ze jsou dany Cleny a,, a.
Reden/

Budeme-li ukladat ¢len a,.; do registru R1
a élen an.o do registru R2, dostaneme seltenim
obsahu téchto registru Clen a,, ktery zobrazi-
me na displefi instrukci/ Pause. Pak pfesuneme
a, do R»> a a,., do R1 a vypolet budeme
opakovat. Jednoduchy program
Lbl A RCL 1 + RCL 2 = Pause Exc 2 STO 1
GTO A
vyZaduje na pocatku programu vioZeni a,, a,
do R1, R2. Napf. pro a, = a> = 1 vioZime
1 STO 1 STO 2 A, na displeji se postupné

Obr. 14

objevuji C&isla 2, 3, 5 8 13 21, 34

5....... atd.

Chceme-li, aby se vypodet po zjisténi k-tého
élenu zastavil, vioZime do RO Cislo k-2 a in-
strukci GTO A nahradime instrukci Dsz 0
A RCL 2 R/S. Registr RO pak ridi vypocet ve
smyéce tak diouho, pokud RO + 0. Potom se
vypocet zastavi, na displeji bude ax.

Cviteni

16. V registrech R1 aZ R3 mame tfi libovolna &isla.
Sestav program, ktery je uspotad4 podie velikos-
ti tak, aby v R1 bylo &islo nejmensia v R3 nejvétsi.
Pokus se zobecnit program pro n &isel.

17. Program podte ptikiadu 6.4 dopl#fi o program Lbl
8 pro vypocet nejmensdiho spoleéného nasobku
dvou ¢isel u, v. Program A pro vypodet D ponech
jako podprogram a nasobek vypotitej podle

. 7
vitahu n (u; v} = B o)
né nésobky ¢ise! z ptikliadu 6.4.

18. Sestav program pro vypod&et nejvétdiho spole&-
ného délitele tfi &fsel v, v, w. Navod: nejdtive
uréime nejvétifho spoletného ddlitele dvou &isel
D4 a pak ddlitele zbyvajlciho &isla a Dy. Program
z piikladu 6.4 nechte jako podprogram.

19. Sestav program pro vypocet jednotlivych &lenu
geometrické posioupnosti dané rekurentnim
vzorcem ap = an.1.q. Pfedpokladej R1 = q,
RAx = aq.

20. Sestav program pro vypogtet &lenl Fibonacciho
posloupnosti zlomkd

11235 8 13 21 34 55

.Urginejmendispolet-

Podlily vyjadtijako desetinné &islo. Tato posloup-

2’ LI 0.618033989.

21. Sestav program pro vypoc&et druhych odmocnin
pfirozenych &isel od 1 do 100. Na displeji zobraz
nejdtive plirozené &islo a pak jeho odmocninu.

nost ma limitu

7. Re$eni rovnic

Priklad 7.1

Sestav program pro reseni kvadratické roy-
nice s redinymi koeficienty

ax?+bx+c¢=0.

Koeficienty a, b, ¢ vklddej po Fadé tlacitky A, B,
C, pro vypocet pouZij tiacitka D.
Redeni

Koeficienly a, b, ¢ nejdfive uloZime po fadé
do registrg R1, RZ2, R3 programy
LblA x 2 = STO 1R/S
Lbi B STO 2 R/S Lbi C STO 3 R/S.
Koeficient a je vyndsoben 2, takZe v R1 mdme
k dispozici 2a. Viastni vypocet zacind navéstim
Lbl D. V pfipadé, Ze a # 0, probéhne skok na
ndvéstiLbl A’ a spocita se diskriminant kvadra-
tické rovnice D, ktery testujeme, zda je nezd-
porny. V kladném pripadé se na displeji objevi
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Rt=ag R2:=b
R3:=c

ANO

metoda tecen a metoda secen - regula falsi.
T158/59 mé pro Feseni rovnic zabudovany pro-,
gram Pgm 08 pouZivajici velice jednoduchou
metodu paleniintervalu. Rovnici anulujeme na

a#0
/

NE

ANOC b #>
~

NE

neni Feseni
x libovolné

STOP, STOP

nejdrive kofen x,, po stisknuli tlacitka R/S pak
Xz Je-li diskriminant zéporny, pfikaz ke skoku
nandvéstiLbl C’se pfeskocia probéhne reseni
v oboru komplexnich ¢isel. Zde pouZijeme
Jjedné viastnosti TI-58, totiZ Ze pfi instrukci VX
se v pfipadé zdporného x spocitd odmocnina
Z absolutni hodnoty z x a zavadu signalizuje
blikajici displej. Blikajici dfsglej pouZijeme
pro signalizaci rediné casti feseni, pak blikani
zastavime a zobrazime imagindrni c4st resen.

Je-ii a =0, fesime linedrni rovnici, kierd
v pfipadé b # 0 ma jediné feseni, v pfipadé
b =0 signalizujeme blikajicim displejem
(samé devitky) zbyvajici pfipady (nenl feseni
nebo je x libovolné). Podle vyvojového diagra-
mu (obr. 15) pak sestavime program:

LbIDCPRCL1INVx =tA'RCL2INVx =t
B’ 1/x R/S Lbi B' 1/x x RCL 3 = +/- R/S Lbl
A'RCL 2 x2 -2xRCL1xRCL3=1x=t
C'Vx:RCL1=x=2tRCL2:RCL1=+/-R/S
CLR x2t R/S LbIC' VX STO 4 - RCL 2 =
:RCL1=R/SRCL2 +RCL4=+/-:RCL1=R/S
Vyzkousejte si program na ndsledujicich rov-
nicich:
a) 2~ 15x-8=0...2A15+/-8B8+/-
CD...8(x;)R/S ~0,5(x3)
b) 2x*-6x+17=0...2 A 6 +/- B 17
CD...15blikd-redind &dst R/S 2.5 imagindr-
ni édst
Piiklad 7.2

V mnoZiné redinych ¢isel fes rovnice
a)xX-2=90
b) X+ 2x - 452x + 0816 =0
¢) sinx — cosx — e + Inx + 1,3365088 = 0
Pro numerické reSeni rovnic existuje fada
metod, z nichZ nejznaméjsi jsou Newtonova

O

lLbl A
D=F-4ac
Lbl C'
pzg NANI - \D
R 12} i :_'_2_:@ / O
t'" 2a a

-b-

/
/.

2:

i '%bﬁk@' reéing
cast
( STOB
i Vit ; -
Za mag.
éast

Obr. 15

{ STOP)

tvar f (x} = 0 a hleddme nulové body funkce
y = f(x). JestliZe je funkce f (x) spojité v inter-
valu <a; a,> a jestliZe plati f (a) - f (a,) < 0,
bude hledané feseni leZet uvnitf intervalu

- . a+a
<a;a;>. Urcime tedy stied intervalu a, 4

a podle znaménka hodnoly f (a;) zuZime

interval obsahujici hledany kofen na interval
<a; a;> (na obr. 16) popi <ax a,>. Cely

postup pak opakujeme pro tento novy interval.

Na obr. tak dostavame intervaly <a; a,>, <as

ap>, <as’ a¢> atd. Predem si obvykle stanovi-

me presnost vypocitaného kofenu tim zpiso-

bem, Ze zvolime dostatecné malé kladné &islo

eaintervaly pulime tak dlouho, azje /a,- — a,/
< g tzn. Ze Sifka intervalu obsahujiciho hledany
kofen nepreséhne Cislo e. Za fedeni rovnice
pak pokiddime hodnotu a,,.

Program Pgm 08 vyZaduje pfedevsim volbu
intervalu <a; b>, ve kterem predpokiddéme
vyskyt kofenu, a ddle volime krok Ax, kterym
bude program dany interval prohledévat. Nej-
drive totiz zjist{ koren v intervalu <a; a+ Ax>,

O
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Obr. 16 y=flx]

E na displeji 02877138 1. kofen,
E na displeji 1,0000007 2. kofen,
E blikajici devitky.

ddle v intervalu <a + Ax; a + 2Ax> atd. Po
dosaZeni hodnoty b se vypocet zastavi. Pokud
nezaddme presnost g, pocitd program s pfes-
nosti 0,01.

Do programové operacni paméti viozime za
navésti Lbl A’ program pro vypocet f(x) a za-
konéime jej instrukci INV SBR. Hodnotu
X predpokiadame na displeji a muZeme si i
uschovat do paméti RO. V programu uZivdme
pouze zdvorky, nesmime pouzit =.

Postup vypoctu vypada pak takto:

RST LRN LBL A’... program pro vypocet
f(x)...INV SBR LRN Pgm 08

vioZ hranice intervalu, ve kterém hledas reseni:
a...Ab...ByvloZzvoleny krok: x...C,;
vioZ poZadovanou pfesnost: €. . . D;
fedeni rovnice: ... E na displeji se zobrazi
vypodlitany kofen, dalsi kofen se poditd po
stisknutf tlacitka E.

Jestlize v daném intervalu jiZ neni Zadny
dalsi kofen, blika na displeji 9,9999999 99.
Dané rovnice podle tohoto vzoru vyfesime
ndsledujicim zpusobem:

a) ¥-2=0

RST LRN LBL A’ (STO 0 x2 — 2 y* RCL 0) INV

SBRLRNPgm 08 —1,5 A4,5 B1C0,001D

E na displeji —0,767 1. kofen,

E na displeji 2,000 2. kofen,

E na displeji 4,000 3. koren.

b) x? +2x° - 4,52x + 0,816 =0

RST LRN LBL A' (STO 0 x x* + 2xRCL 0

x? - 4,52 xRCL 0 + 0,816) INV SBR LRN Pgm

08

~-5A381C0,001D

E na displeji —3,400 1. kofen,

E na displeji 0,200 2. koien,

E na displeji 1,200 3. koren,

E blikajici devitky, v intervalu neni dalsi
reseni.

Vzhledem k danému ¢ = 0,001 zaokrouhli-
me opét na 3 desetinnd mista instrukci Fix 3.
¢) sinx + cosx — e* + Inx + 1,3365088 = 0
RSTLRNLbIA’(STO0sin + RCLOcos—-RCLO
INViInx + RCL 0 Inx + 1,3365088) INV SBR
LRN Pgm 08 Rad
0,0001 A 10 B 0,5 C 0,0000001 D

MnoZina kofenu nemusi byt v tomto pfipadé
uplnd. Pokud za ndvésti Lbl A’ zafadime
instrukci Pause, muZeme na displeji pozorovat
postupnd pfibliZzeni k hledanému korfenu.
Priklad 7.3
Res soustavu linearnich rovnic 0 5 neznamych
u v, X, ¥,z
U+2v=-2x+y—~-z=-2
S5u—-4v+3y+4z=-46
2u+bv+2x—-7y+22=357
Utv+Ix+y+4z=2
052u + 1,6v—x+2y— 1,04z = 4,7
Pro feseni soustavy linedrnich rovnic je urcen
program Pgm 02. Pledpokiddd vioZeni matice
koeficientu soustavy A a vioZenivek{oru koefi-
cientu pravé strany soustavy rovnic b. Program
pak spoditd determinant soustavy, inverzni
matici A=' a vektor feseni X jakoX =B - A~".
Vypisme tedy matici soustavy (opiseme koefi-
clenty u neznamych) A a vektor B. )

1 - 1 -1 -
5 -4 0 3 4 |, -46
A=| 2 6 2 -7 2 |b=| 37
1T 1 2 1 4 2
052 16 -1 2 —-1,04 4,7
Predpokldddme, Ze pro n neznamych mame
n linedrnich rovnic, rozméry matice jsou tedy
n x n, v nasem pripadé tedy 5 x 5. Postup
vypoltu: 50 datovych paméti potrebnych
k vypocltu
... 50p 17 na displeji 79,49, 1. 79 programo-
vych krokd, 49 + 1 datovd pamét
Zvol program Pgm 02
VioZ pocet neznamych 5 A
Stiskni postupné 18
Vkiddef prvky matice soustavy po sloupcich:
1R/S5R/S2R/S1R/S0,52R/S2R/Saz4RS
1,04 +/- RS
Stiskni tlacitko C. .. spodita se determinant
soustavy 618,6,
stiskni postupné 1D
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-
Vkiddej prvky vektoru b: 2 +/— R/S 46 +/-
R/SS7R/S2R/S47R/S
Stiskni CLR E . . . probihd feSeni soustavy . . .
na displeji 1,
stiskni A’ a Cti vysledné fedenl: R/S u = ~12
R/S v=54 R/S x=81 R/S y=0 R/S
Z=-46 >
Soustava m4 tedy feSenix = [-1,2; 5,4, 8,1, 0;
—4,6].
Pro y éteme na displeji 5,4117647.10- "2, zao-
krouhlujeme na 0.
Cviéeni
22. Podle programu z pfikladu 7.1 fed nésledujlici
kvagratické rovnice:
ayx*=-x-12=10
b) 2;»(2 + 50x — 100,44 = 0
c)x“—32x +881 =0
23. Podle pFikladu 7.2 fe§ rovnice:
a) sinx — x + 5,95892 = 0
b)x — tgx + 1,76 =0
c) x¥™ + in?x — 2VX + cosx + 0,793 = 0
24 Podle pflkladu 7.3 Fed soustavy linearnich
rovnic:
a) 2,167x — 5,234y = 1,456
5,324x + 8,324y = —0,234
b}2x —3y+z=5
Ix+y—z=2
x+5y—~2z=1
25. Vypotitej proudy Iy, I, I3, l4, I5, g obvodu na
obrazku 17, Navod: Podle Kirchhoffovych zako-
na sestav soustavu 6 rovnic o 6 neznamych.

an‘;, {1 200N e 0on . Is ¢“4,5V
,2 ',5
%_QV 5n 12v 5n
Obr. 17

8. Hry s kalkulatorem

V ptikladech této kapitoly nékolikrat vyuzi-
jeme tzv. generdtoru nahodnych &isel. Vesta-
vény program Pgm 15 generuje po instrukci
SBR D.MS urtité Cislo z intervalu (0; 1). Aby se
tato ¢isla neopakovala pfi novém pouzititoho-
to programu, vioZime na pocatku vypoétu do
registru R9 zdrojové &islo Z, které pak slouzi
jako vychozi pfi urfovani nahodného éisla.
VyzkouSejme si tento program:

Vol program tlagitky Pgm 15.
VloZ zdrojové Cislo 234567
STO 09...SBR D.MS na displeji 0,8045

SBR D.MS na displeji 0,46599
SBR D.MS na displeji 0,22463 atd.
PfFiklad 8.1.

Sestav program nahrazujici hraci kostku, tj.
program, ktery bude ndhodné vytvédret éisla 1,
2,3 456
Reseni

Z ndhodné utvoreného desetinného Cisla
d utvofme C&isio k = Int (6d + 1),

Toto &islo nabyvé pouze hodnot 1,2,3 4, 5, 6,
muaZeme je tedy povaZovat za vysledek hdzeni
koﬁko u. ,Hdzen{" nahradime stlacenim tlaéit-
kaA:

LblAPgm 15 SBRD.MSx 6 + 1 = IntR/S
VioZme zdrojové Cislo napi. 5555 STO 9
a hdzejme: A na displeji 5, A ... 4, A... 5
A...3A..2A...2A.. . 5A...3A...1,
A...2A... 6ald

O

RO:=5
Lbt 8
Pgm 15

nahodné d

Dsz 0
RO#0

O

L Ano

O

Obr. 18

PFiklad 8.2

Sestav program nahrazujici losovéni § Cisel
MATESA.
Redenf

ProtoZe v MATESU losujeme &isla od 1 do
35, utvoiime z ndhodného desetinného é&isla
¢lslo m = Int (35d + 1). Toto ,,taZené” &fslo
zobrazime na displeji instrukci Pause a losova-
ni opakujeme celkem pétkrdt ve smyéce Fizen/
instrukc/ Dsz 0 (obr. 18). Pfed zaldtkem prvé-
ho losovdn/ opét vioZime zdrojové &islo do RS,
abychom dostali jinou pétici ¢lsel,

Lbl A 5 STO 0 Lbl B Pgm 15 SBR D.MS x 35
+ 1 =1Int Pause Dsz 0B R/S

O

\
\
\
|
|
|
|
|
|
]
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Do osudi vloZime zdrojové éislo, napi. 978654
STO 09 a losujeme:

A ... nadisplefi se postupné objevi éisla

9 21 7 31 14 -
Druhy tah:

A... 19 7 32 34 4

Pii upravé programu pro SPORTKU nahra-
dime Cislo 5 cislem 6 a Cislo 35 Cislem 49.
Jinou moZnosti pouZiti by bylo napfr. losovani
listka v tombole.

Piiklad 8.3

Hadani tajného cisla HI-LO (High-Low . . .
vysoko-nizko) je hra zabudovana jako pro-
gram Pgm 21. MiZe se hrdt ve dvou varian-
tach:

1. Hada operdtor, éislo si mysli kalkuldtor
prirozené z intervalu <1,1023>)

Postup
Pgm21 .. zdrojovécisio...ABnadisplefi0,
vioZ Cislo, které hadas C . . . na displeji

—1...prilis nizké,
1...prilis vysoké,
bliké 0. .. uhddl jsi,
v pripadé neuhddnuti posledni krok opakuj.
Po ukonceni hry... D ... na displeji pocet
pOKusU.
Il Hada kalkuldtor

Mysli si éislo z intervalu <1; 1023>.

A’. .. nadispleji odhad kaltkuldtoru:
je-linizky . .. 8,
je-tivysoky...C.

kalkulator hdda znovu.

Po ukoncenfhry...D’. .. nadispleji poCet
pokusu kalkuldtord. Vypis si z programové
paméti program této hry (Pgm 15 Op 09 LRN}
a podle vypisu sestroj vyvojovy diagram. Po-
znds tak strategii kalkufatoru.

Prikiad 8.4 - POSLEDNI VYHRAVA

Jsou ddna ové pfirozend Cisla a a d<a. Od
Cisla @ dva hrddi stfidavé odCitaji &islo z inter-
valu <1; d> a ozndmi vysledek. Vyhrdvd ten,
kdo dfive dosahne nuly.

Program (bez odvozeni a odivednéni): Lbl
DCLRRCLOSTO1GTOSTOLbICCLRRCLO

STO 1 LbIE.RCL1-R/SSTO7CPx =1 |

Inx = x==tx ZtE'RCL2INVx Z tE' 0 x22t INV
IntINVx =tE'RCL7STO1LbiSTORCL 1:
(RCL2 + 1) = STO7INVintx = tC'RCL2 + 1
= X RCL 7Int = STO1INVx =tE’Op 23 R/S
Lbl C’' RCL 1 - (1 + (Pgm 15 SBR D.MS x RCL
2)Int= STO1GTOE'LblinxRCL1INVX Z tF’
Op240R/SLbIASTOOR/SLbIBSTO2R/S

Postup:
VioZ pocatecni hodnotu a (naps. 100). . A
VioZ maximaini &islo, které budes odeditat
‘d(napi. 12})... B
Chces zacinat sam? .. .C
Chces, aby zalinal kalkuldtor? ... D
Odecdti (zpaméti} od Cisla na displeji éislo
Zintervalu <1; d>, vioZ, stiskni R/S.
Posledni krok opakuj tak dlouho, pokud
nevyhrajes (nevioZis na displej 0) nebo pokud
nevyhrafe kalkuldtor. Pak miZes znovu volit
variantu B nebo C.
Pokud vioZis ¢islo, které nevyhovuje podmin-
kdm ulohy, zadédni se automaticky opakuje.

Vysledky cvi¢eni

1.8)5~3x40sin =...3,071637171
b)2 + 5x 0,87 inx: 10tg = —1,948972153

C)3Xx4INVInx — 50tgin = ... 1636190243
2. a)a—bx(a:b)Int=_. 4

b)...21

c).. 0

3. a) ax? + bx2 - 2xax y cos = Vx ... 37
b)... 19

4.

e
v = 1225 ]/ 5 [{[(0,2 - M2 + 1)0.286 —1.

1
- [1-2,256 - 1075 - h)5.2656 4 1 } 35 4]

vypodet

1225 X (5 x ((((.2x MxZ + 1)INVy*. 286 — 1) x (1
— 2256 EE5 +/— x h) y* 5.2656 + 1) INV y* 3.5
- 1)) VX = vysledek 679 km/hod

5.
1
h=[1-{[{0,2 - M2+ 1)T28E _1]: (1 + 0,2
v 2 35 1 5
— ~1]} -5.2656 ). 2,256 - 1
112251) I l..O‘
vypodlet:

(0—{{{ 2xMx2+1 }INVy* 286—1):((1+.2x
(v:1225) x2) yX 3.5 - 1) ) INV y* 5.2656 +/~) : 2.256
EE S5 +/- = vysledek 14 950 m

6. a) aox (1 + p : 100) y*n = vysledek 2293,48

an vypodlet:
n — an:ap=INx:{1 +p:
ao 100) Inx = vysledek
b) = —— 169) !
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an vypoiet:

c)a°=1 P an : (1 + p : 100) y*
O+ ?-6—6) n = vysledék 12,63
1 vypodet:
ean 30T 100 x ( (an : a) INV y*
d) p=100-[(") 1 n — 1) = vysledek
19,62

7. LbiAx2xn = R/S
8.LbIB x*x n = R/S
9.LbI C STO 0 x 2 x = = Pause RCL 0 x* x1 R/S

10. Lbi ASTOT1R/SLbIBSTO2R/SLbBICRCL1:
RCL2=R/SLbIDRCL1xRCL2=R/S

11.LbIASTO1R/SLbIBSTO2R/SLbICSTO3R/S
LblA'"RCL3:RCL1:RCL2=Fix2R/SLbiB'
RCL1XxRCL2=R/SLBLIC'RCL3:RCL1:RCL2
= INVcossinxRCL1xRCL2=R/SLbID'RCL3
:RCL 1 =R/SLbIlE'RCL 3: RCL1:RCL2

= INV cos sin x RCL 2 = R/S

12.Lbl A STO1R/SLbl B STO2R/SLbIC’'STO 3
R/SLBICRCL1x?2+ RCL2x?-2xRCL 1 xRCL
2 x RCL 3 cos = Vx R/S

13.LbIASTO 2 x2tSTO 1S5 x ((((1+.2x(RCL1:
1225) x2) y* 3.5 - 1) x (1-2.256 EE S5 + / - x RCL
2) y* 5.2656 +/- + 1) y* .286 - 1) = Vx R/S
Vypoéitané Machovo gislo v posiednim Fadku
tabuiky:

0,83 1,09 0,77 0,91 1,29 2,08 0,17 0,2 2 1,00
Obdobné bychom mohli utvofit program podle
cvideni4 a 5.

14. Hodnotu x pfedpokidddme na displeji:
LblAx4-5=R/SLbIBSTO0x2x3-5xRCLO
+1=R/SLbICSTO00xx?x2xRCLOX2+/-+3
x (RCL 0 xx2) x2 -4 x (RCL 0 x x2) + § x RCL 0 x?
- RCLO + 7 = R/S Lbi D - Rad sin-1.9 = R/S
LblE-Radtg + .01 = + /- R/S

a+b+c
2
83

o= P/s,r=abc/4P, g _2. =

15. 5 = .S = Vs - {s-a) - (s-b) - (s-¢),
-Q— y atd.

s-a

Strany a, b, ¢ uloZime programy A, B, C do
registrd R1, R2, R3. Program D ulozi s do RO
a S do R4, p spoéitame programem E a ulozime
do R5. Provypocdetrzvolime program €, Ghly a, §,
v spoditame programy A’, B, C":

LBLASTO1R/SLBIBSTO2R/SLBICSTO3IR/S
LbIDRCL1+RCL2+RCL3=:2=STOOx(CE
— RCL1)x(RCLO - RCL2)x (RCLO ~ RCL 3) = Vx
STO4R/SLBIERCL4:RCLO =STO5R/SLbIE’
RCL1xRCL2xRCL3:4:RCL4=R/SLbIA'RCL1
GTOD'LbIB'RCL2GTO D' LbIC’' RCLILLID' STO
6 RCL5: (RCL O — RCL 6) = INVtg x 2 = INV D.MS
Fix 4 R/S

Vyzkousejte pro a = 41, b = §0, ¢ = 89:
41A50B89C

D na displeji S = 420

E na displeji ¢ = 4,67

E' na displeji r = 108.6

A'a = 10° 52’ 50",

BB = 13° 18'32",

Cy = 155° 48’ 38"

—®

zrusit
flag 0

’ nastavit
flag 0

020

R32R2 ANO

nastavit
flag 0

033

Obr. 19

16. Program spoéiva v srovnani velikosti 2 Cisel
v squsednich registrech. Zjistujeme, zda plati
R2 £ R1 a R3E R2. Pokud néktery z téchto
vztahd neplati, zaménime obsahy pfisiusnych
dvou registri. Proberme si podrobnéji jednotlivé
pfipady, mame-li napt. uspofadat &isla 3, 4, 5.
Jsou-li v R1, R2, R3 &isla
1. 3, 4, 5..., zjistime, 2¢ R2Z R1 i R3T R2
a vypoctet skondi;

2.3, 5, 4.. ., pfemistime na 3, 4, 5 a vypoéet
skondéi;

3. 4, 3, 5..., pfemistime na 3, 4, 5 a vypolet
skondéi;

4.4,5 3... pfemistimena4,3,5aznovuna3, 4,
5 a vypoctet skonéi;

5.5,3,4.. . pfemistimena3.5 4aznovunal, 4,
5 a vypoctet skonéi;

6.5.4,3... pfemistime na 4,5, 3, pakna4,3.5
agd 4,65. .
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Zaklady programovani na Tl 58/59

CZrE R ADI @

Aby program obsah! v8ech 6 moZnosti, nastavi-
me v pFipadé pfemistovani vidy prrznak .flag 0"
instrukci St fig 0, po navésti Lbl A jej vidy zrusime
instrukc! INV St fig 0. Posledni rozhodovaci
operace ,,je pfiznak flag 0 nastaven'’ - instrukce
If flg O zajisti, zda ma program znovu probéhnout
od navesti Lbl A nebo zda je uspofadaniu konce,
V pfipadé 1. (3, 4, 5) prob&hne program od Lbl
A pouze jednou — pFiznak nebude nastaven.
Vpfipadech 2,3 a5 prob&hne program dvakrat ves
zbyvajicich moznostech tiikrat. Podle vyvojové-
ho diagramu {obr. 19) miZeme tedy sestavit
nasledujici program: o
LblAINVStfigORCL1 xZ2tRCL2 xZt020 §TO1
xS tSTO 2 Stﬁng;_-tHCLax—tDa:iSToz
x—’ tSTO3Stfig0iffig0 ACLRR/S.
Vyzkousej tento program. Do registra 1 a2z 3 vioz
razn4 gisla, stiskni tiatitko A, po chvili se na
displeji objevi 0 a zkontroluj uspofadani &isel
v R1 az R3.
Program pro uspofadani n &isel uloZzenych v regis-
trech R1 aZ Rnsiuvedeme bez vysvétleni. Poget &isel
n je tieba nejdfive uloZit do R49, vypolet pak
probdhne od navésti A:
LblAINVStfigORCLA49STOO RCLlnd Ox<tDsz
00201fStfig 0 AR/S RCLInd OxZtx21012STO
Ind0x3>tOp20STO lhd 0 Op 30 Sttig 0 GTO 012
Lbl B RCL 49 STO C RCL Ind 0 Pause Dsz 0 046
R/S
V programu je pouiito nepfimého adresaovéni Fize-
ného registrem RO. Programem B si postupné
zobrazime na displeji ¢isla z Rn az R1.

17.LbIB ARCL3xRCL4:RCL1=R/SLbIA..
stejny jakov pf.6.4.n (18: 72) =72, n (24335; 41378)
= 324580230n (484909: 216775) = 157595425

19. Lbi A x RCL 1 = Pause GTO A
Chceme-li pouze prvych n-&len, vioZzime n-1 do
RO a program upravime na
Lbl A x RCL 1 = Pause Dsz 0 A R/S.

20.LblA1STO1STO2LbIBRCL1:RCL2 = Pause
RCL1Exc2STO1SUM2GTOB

21.LbI A 101 x32t1STO1LLIB le 0 Pause Vx
Fix 8 Pause Op 21 RCL1INVXx= tBCLRR/S

22.a/x1=4,%x2=-3Db)xy =124, x2=— 3,24

c)x1 =16+ 25i, x2= 1,6 — 2,5i

23. a) Lbl A’ (CE — Rad sin ~ 5,95892) +/— INV SBR
PgmO80A10B1C0,00001DE...x=5,00000
jediny kofen v <0; 10>
b) Lbl A’ (CE — Rad tg + 1.76) INV SBR
Pgm080A15805C0001DE .x =125

c) Lbl A’ (STO O ¥* Rads|n+RCLOInxx -2
x RCL 0 VX + RCL O cos + 0,793) INV SBR
Pgm 08 0,01 A 20 B 0,5 C 0.0001 D E x1 = 1,802

x3 = 5,485
X3 = 9,298
x4 = 10,996
xg = 15,969
Xg = 16,567

Vypodéitané kofeny jsou z intervalu (0;20).

24. a) Pgm 022 A1B2,167R/S,5324 R/S5,234 +/—
R/$8324 R/SC1D 1456 R/S
0,234 +/- R/SCLREA’
R/S x = 0,2373
R/Sy = ~0,1799

b)PgmO023A1B2R/S7TR/S1R/S3+/-R/S1
R/S5R/S1R/S1+/-R/S2+/~-R/S1D5R/S 2
R/STR/SCLREA'R/Sx =15
R/Sy =64
R/Sz = 167
25. Jedno z moZnych fesent:
8l +5lh=19
=5lz + 20i3 =12
—10l4 — 515 = 12
55 + Slg — 4,5
lh—=lz~13=0
ls —ls+lg=0

Matice soustavy:

- oo Do
o3
Il
—
N

6 Op 17 ... na displeji 0,59 ...
datovych paméti

Pgm 02 6 A1 B8 R/SOR/S ...
sloupcich prvky matice M .. . 0 R/S

k dispozici je 60

vkladame po

C ... nadispleji determinant soustavy
1D9R/S12R/S . .. vklaidame prvky vektorub .. .0

R/S

CLRE...probiha vypoctet

A'R/S I1 =0,95AR/S 12 = 0,28 AR/S I3 = 0,67A
R/S1g= —1,14AR/S I5 = —0,12A R/S Ig = 1,02A

Rozmisténi tladitek na kalkulatoru
T158/59
A B' ¢’ D' £
L] (o] [
log cp

Pgm PR 5in cos ton
LRN x=t I xZ l |'v;: | 1/x
Ins CMs Exc Prd Ind
[sst| [s1o] [re| [suM] [y*]
Del Eng Fix Int Ix1
mEnEe
Pouse x=t Nop Op Deg
e | [ [
Lbl xizt I x Rod
] ] [=]
St fig it flg O.MS b 4 Grd
7] [ ] [2] [] L[+]

Adv Pri List
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Zéklady programovani na Tl 58/59

Na zavér uvadime tabulku nékterych matematickych a organiza&nich &asti programu, které miZeme
..beztrestnd' pouiit ve svém programu, aniZ bychom se vitbec starali o to, co vyvotany program jako celek
d&la. V rubrice ,,funkce’' je instrukce, kterou po2adovany Ukon vyvolame. V ostatnich rubrikach je stav po
prob&hnuti pfisludné funkce. Pfedpoklada se, Ze pfed zatatkem je nadispleji X, v R1je &islo R1,vR2 &islo R2
atd. Rubrika ,,d = X' zna&i stav na displeji. Je-li v tabulce prazdné politko, znamena to, Ze po probéhnuti
vyvolané funkce z(stal zapsan pavodni vyraz. V rubrice ,,zviastni funkce*' jsou néktere daisi stavy a pfikazy,
které prisludnd funkce vyvola., V neoznadené rubrice je vysvétleni matematickych vyrazd, které jsou

naznac¢eny pomoci a, b.

Tabulku nam zastal Jifi Pobfislo, autor ¢lanku ,,Optimalizace programu nejsou také 2adné Cary*

2 AR12/82.
Funkce = x| R1{R2R3|R4] t Zvlastni funkce
!
Pgm 11 E' x INV STFLG0,1,2,3
Pgm 19 E' 0 O|INV STFLG 0, 1, 2, 3, 4
R5=0
INV FIX
Pgm1SBRCLR | 0 |ofo|lo{o|olRsS=0
R6 =0
Pgm 1 SBR CE 0 {0|o|[0|0|0|R5=0R6=0
R9 =0
INV FIX
DEG
Pgm4A x {R2 x 0 (RAD
CE
Pgm 4 A x R4| x CE
Pgm 4 E 0 |(R3|R4/R1|R2
Pgm 20 C a a=HR5-R4
Pgm 13C a a=R1.R2
Pgm S E a a =R1+ (R3.R5)
Pgm 9 SBR 0 38 a a _ R2-Rt
h RS
Pgm 4 C a |alb b a=R1.R3-R2.R4
b=R1.R4 + R2.R3
Pgm 5 B a b |RAD a = V(R1)2 + (R2)
b = arctg — 2
9 H
Pgm 18 SBRCE | a a a = R3. (R9)"'
Pgm 6 A a RAD a=V(R1 + 1)% + (R2)?
Pgm 6 E a a=V(R1- 1) + (R2)?

O



